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K L A U S U R  
M A T H E M A T I K 

 
Zeitdauer:    40 Minuten 
Hilfsmittel:    alle außer Laptop und programmierbarem Taschenrechner 

Maximale Punktzahl: 100 Punkte 
 

    

Aufgabe 1: (70 Punkte) 

Berechnen Sie mit Hilfe des Gauß-Algorithmus die Lösung des folgenden inhomogenen 

linearen Gleichungssystems! 

        x1      +    2x3    –      x4     =     15 

            2x1  –     x2   –       x3    +    5x4     =      3  

            3x1  –     x2   +       x3   +     4x4     =    18 

         –   x1  +     x2   +     3x3   –     6x4     =    12  

  

    1     0     2   - 1    l  15 
    2   - 1   - 1     5    l    3 
    3   - 1     1     4    l  18 
  - 1     1     3   - 6    l  12 
 
   
    1     0     2   - 1    l  15 
    0   - 1   - 5     7    l      - 27   
    0   - 1   - 5      7    l      - 27 
    0     1     5   - 7    l   27 

   

    1     0     2   - 1    l  15 
    0   - 1   - 5     7    l      - 27   
    0     0     0     0     l         0 
    0     0     0     0    l   0 
 

n = 4, r = 2   n – r = 2 
 
    

  15        1         - 2 

 x  =    27    +    α  *   7   + β *   - 5    ,  , β       
          0        0           1 

       0        1      0 


